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Předmět VI

LOVECKÉ ZBRANĚ A STŘELIVO
8.5. 
ULOŽENÍ ZBRANÍ, STŘELIVA 
A JEJICH PŘEPRAVA

Součástí bezpečnostních pravidel při nakládání s  loveckou zbraní 
a střelivem je pochopitelně odpovídající způsob jejich uložení a 
transport na místo, kde mohou být používány (honitba, střelnice). Tento 
způsob musí především vylučovat manipulaci se zbraněmi ze strany 
nepovolaných osob a jejich fyzické zabezpečí před zneužitím, ztrátou, 
zcizením nebo zašantročením. 
Způsob zabezpečení zbraní a střeliva řeší podrobně Zákon o zbraních a 
střelivu č. 90/2024 Sb. 

8.5.1. ULOŽENÍ ZBRANÍ

Uložení a uskladnění zbraní zařazuje zákon pod společný pojem „Za-
bezpečení uložené zbraně nebo střeliva“. Manipulace se zbraní může 
přitom být odlišná podle kategorie, do které je zbraň zařazena.  Většina 
loveckých zbraní spadá do kategorie R4 a pouze část do kategorie R3. 
Pro obě kategorie je způsob přechovávání a manipulace obdobný. 

Jen pro úplnost si dovolíme na tomto místě uvést, že mezi lovecké 
zbraně kategorie R3 patří dlouhé samonabíjecí zbraně, jejichž zásobník 
nebo nábojová schránka a nábojová komora mohou dohromady pojmout 
více než 3 náboje a také obdobné zbraně s odnímatelným zásobníkem, 
u kterých není vyloučeno, že mohou být opatřeny zásobníkem s větší 
kapacitou. Patří sem i krátké zbraně používané v rámci myslivosti. 

Uvedené zbraně lze nabývat do vlastnictví a manipulovat s nimi jen 
na základě držení rozšířeného zbrojního oprávnění a povolení, které ke 
každé zbrani vydává příslušný orgán Policie ČR.

Mezi zbraně kategorie R4 patří z  hlediska lovecky upotřebitelných 
zbraní skupina zbraní opakovacích a zbraně s  lůžkovým závěrem (tzv. 
zlamovací).

Způsob přechovávání zbraní, resp. jejich zabezpečení, odpovídá cel-
kovému počtu uložených zbraní nebo nábojů. 

Pravidla pro uložení zbraní jsou přitom následující.

- nejvýše 10 kusů  zabezpečíme uložením  do uzamčené ocelové 
schránky nebo uzamčené ocelové skříně nebo zvláštního uzamče-
ného zařízení, 

- 11 až 20 kusů uložením v uzamčeném skříňovém trezoru, uzamčené 
místnosti nebo samostatném objektu a 

- více než 20 kusů uložením v uzamčeném skříňovém nebo komorovém 
trezoru, uzamčené místnosti nebo samostatném objektu, které jsou 
chráněny elektronickým zabezpečovacím zařízením.

U střeliva můžeme nejvýše 10 000 nábojů ukládat obdobně jako zbra-
ně podléhající registraci v počtu nejvýše 10 kusů, 10 001 až 20 000 
nábojů obdobně jako zbraně podléhající registraci v počtu 11 až 20 kusů 
a více než 20 000 nábojů obdobně jako zbraně podléhající registraci 
v počtu více než 20 kusů.

Určité zjednodušení nalezneme v  případě uložení zbraní a střeliva 
(pozor – v obou případech s výjimkou nejpřísněji posuzovaných katego-
rií R1 a S1) do 2 kusů zbraní a do 1000 nábojů, které můžeme dočasně 
uložit v uzamčeném obydlí nebo obdobném prostoru. 

Stejně tak můžeme ponechat tyto maximálně 2 zbraně ve vozidle, 
ovšem nejdéle na dobu 4 hodin a tak, aby nebyly vidět. Zároveň musí 
být splněna další podmínka, což je kovové nebo plastové pouzdro na 
zbraně, které je připevněno ke karoserii auta tak, že jej není možné od-
dělit běžnými prostředky (například nožem), ale bylo by k tomu potřeba 
další nářadí.

Během společenských zakončení loveckých akcí se nabízí hromadné 
uložení zbraní na zabezpečeném místě pod dohledem držitele odpoví-
dajícího zbrojního oprávnění. 

Technické požadavky na jednotlivé konstrukční prvky zabezpečení 
řeší další předpisy. Z praktického pohledu existuje v  tomto směru pro 
myslivce jednoduché doporučení – při uložení zbraní by měli použít od-
povídající profesionálně vyrobeným certifikovaný trezor nebo podobnou 
součást (dveře u konstrukčně uzavřené místnosti pro uložení zbraní). 
Jen tak nehrozí kolize se zákonem.

Je pochopitelné, že jakákoliv manipulace se zbraní (nejen její nošení) 
je naprosto vyloučená, pokud je schopnost uživatele snížena požitím 
alkoholu nebo jiných návykových látek, léků nebo v důsledku nemoci. 

Aktualizace publikace
ZÁKLADY MYSLIVOSTI nejen pro adepty 
Vážení uživatelé učebnice Základy myslivosti nejen pro adepty, 

k 1.1.2026 došlo k zásadní změně v oblasti legislativy, která se přímo dotýká praktického výkonu práva myslivosti. 
Jedná se o novelu Zákona o zbraních a střelivu č. 90/2024 Sb.  S tím logicky souvisí obsahová změna některých pasáží publika-

ce ZÁKLADY MYSLIVOSTI nejen pro adepty. V zájmu zachování kontinuity textu, která má zajistit další využitelnost této publikace 
při přípravě uchazečů o první lovecký lístek, si vám proto dovolujeme předložit aktualizaci dotčených kapitol sešitů, resp. předmětů 
II. MYSLIVOST A LEGISLATIVA a VI. LOVECKÉ ZBRANĚ A STŘELIVO v podobě tohoto doplňku. Obsah i číslování kapitol odpovídá 
v maximální možné míře původnímu textu v sešitech.
Upozorňujeme rovněž, že v konečných důsledcích se legislativní změny promítají také do dalších právních norem, jako je Zákon 
o myslivosti. Jedná se většinou o dílčí úpravy, které není možné v daný okamžik z technických důvodů do studijního materiálu beze 
zbytku zapracovat. S touto skutečností je proto potřeba při práci s textem počítat. Kompletní aktualizace obsahu bude samozřejmě 
součástí případných dalších vydání. 
Z nejpodstatnějších dílčích změn Zákona o myslivosti majících přímý dopad na praktickou myslivost si na tomto místě dovolujeme 
výčtem uvést ty nejdůležitější: 
- mezi oprávněním mysliveckých stráží nadále nenalezneme možnost kontroly dokladů souvisejících se zbraněmi a střelivem,
- kontrola dokladů souvisejících se zbraněmi a střelivem se nadále nebude provádět během zahájení společných lovů,
- pro potřeby dostřelné rány nebo usmrcení zvěře v odchytovém zařízení je možné použít krátkou zbraň s dostatečným (přesně ne-
specifikovaným) výkonem.� za autorský kolektiv Mgr. Josef DRMOTA
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V souvislosti s uložením zbraní je nutno také připojit jednu praktickou 
poznámku. Samotné uložení je pochopitelně velmi důležité, nicméně 
majitelé zbraní nesmí zapomínat na kontrolu klíčů (nebo hesel elektro-
nického zabezpečení). Ani tyto zabezpečovací prvky není možné svěřo-
vat do úschovy osobám bez odpovídajícího zbrojního oprávnění. 

Ukládáme-li zbraně, měli bychom tak činit vždy ve stavu, který je 
opravdu bezpečný. Z praktického pohledu se jedná samozřejmě o zbra-
ně nenabité, bez nábojů v  nábojových schránkách nebo zásobnících. 
Úroveň zabezpečení ještě zvýšíme, dokážeme-li fyzicky oddělit uložené 
zbraně od střeliva, například uložením střeliva v samostatně uzamyka-
telné schránce.

8.5.2. PŘEPRAVA ZBRANÍ

Z obecných zásad dodržovaných při přepravě zbraní musíme jmeno-
vat především pravidlo, které říká, že nošené nebo přepravované zbraně 
všech kategorií, včetně střeliva musí být pod neustálou kontrolou drži-
tele zbrojního oprávnění. 

Podle tohoto požadavku není tedy možné ponechat zbraň bez do-
zoru ani krátký časový úsek. Loveckou zbraň (pouze kategorie R4) lze 
zapůjčit jen osobě, která je sama držitelem odpovídajícího zbrojního 
oprávnění, a to na dobu maximálně 30 dnů. Ovšem pozor – většina rizik 
z toho vyplývajících (například ztráta) zůstává na majiteli zbraně, který 
ji má registrovanou. Vzhledem k nebezpečím s tím spojeným se podob-
ný způsob půjčování nedoporučuje. Jako určitá pojistka může fungovat 
ošetření celého procesu písemným záznamem. 

Zákon také nabízí mnohem zajímavější způsob používání jedné zbra-
ně více myslivci. Ke zbrani můžeme připsat vedle hlavního držitele zbra-
ně ještě vedlejšího držitele (provádí PČR). Nasdílet si tak vzájemně 
můžeme zbraně například v rámci rodiny, opět za podmínek držení od-
povídajících oprávnění pro manipulaci. 

Zákon zná ještě jeden pojem, kterým je svěření zbraně k nakládání 
se zbraní. Z  praktického hlediska se v  případě loveckých zbraní (vy-
necháváme kategorii R1, kde je vše komplikovanější) jedná zejména 
o  výcvik v manipulaci se zbraní a ve střelbě na střelnici. Svěřit zbraň 
pod odhledem lze držiteli zbrojního oprávnění či plně svéprávné zletilé 
fyzické osobě. Jedná-li se o osobu nezletilou, musí jít o osobu přiměřeně 
rozumově a tělesně vyspělou a dohled musí zajistit fyzická osoba, která 
dosáhla věku 21 let a je držitelem zbrojního oprávnění po dobu delší 
než 3 roky.

Zákon zná pojmy nakládání se zbraní a nošení zbraně (zbraň je 
v  tomto případě viditelná nebo nabitá). Z  uvedeného vyplývá, že do 
režimu nošení zbraně patří nejen manipulace v  rámci lovu v  honitbě, 
ale také její doprava do honitby. Zde zákon opět pamatuje na mysliv-
ce v rozumné míře, neboť uvádí, že „…nenabitou zbraň je osoba, která 
se účastní akce… (v našem případě lovu) …oprávněna přepravovat na 
místo a z místa konání viditelně, připouští-li to zvolený způsob přepravy, 
a  pokud je to s ohledem na místní podmínky obvyklé anebo lze takovou 
přepravu považovat za přiměřenou povaze této akce nebo činnosti…“

V případě myslivosti je tak nutno použít na prvním místě zdravý ro-
zum. V praxi to znamená, že by neměl být problém dovézt nenabitou 
zbraň do přilehlé honitby na sedadle automobilu, případně ji přinést přes 
vesnici na rameni. Postupovat stejně při použití prostředků hromadné 
přepravy osob je již ale za hranou rozumného postupu a musíme zde 
použít odpovídající pouzdro nebo kufřík na zbraně.

Při přepravě zbraně autem, což je zřejmě nejvíce diskutovaná situ-
ace, tedy není obal přímo vyžadován. Z praktického pohledu však lze 
nicméně pouzdro doporučit jako vhodný doplněk. Jedná se především 
o fakt, že tlumí veškeré otřesy během přepravy a zabraňuje možným 
pádům zbraně při prudkém brždění. Ideální je samozřejmě použití speci-
alizovaný nosič (stojan) na zbraně, který lze stabilně umístit na podlahu 
vozu nebo na zadní stranu sedadel, do kterého se zbraň pevně uchytí.

Cestování s loveckou zbraní do ciziny je v rámci Evropské Unie ošet-
řeno požadavkem na vystavení Evropského zbrojního pasu a splněním 

dalších podmínek. Je třeba se předem dobře informovat na legislativu 
země, do které se chystáme.

8.6. DOKLADY SOUVISEJÍCÍ SE ZBRANÍ 

Lovecké zbraně  spadají nejčastěji mezi zbraně kategorie R4, tedy 
zbraně podléhající registraci. Jen část z nich náleží ke kategorii R3 (viz. 
výše), tedy mezi zbraně podléhající povolení. 

V praxi to znamená, že při výběru zbraně kategorie R4 zbraň zakou-
píme a následně v  odpovídajícím termínu přihlásíme do evidence na 
Policii ČR. Stejně samozřejmě postupujeme při komisním prodeji nebo 
koupi „z druhé ruky“.

V případě zbraní kategorie R3 si musíme nejdříve na Policii ČR vy-
zvednout „povolení“, na základě kterého je nám pořízení zbraně umož-
něno. Další postup je obdobný jako u zbraní předchozí kategorie. 

K  loveckým zbraním se dnes žádné fyzicky vyrobené doklady nevy-
dávají. Veškerá evidence je vedena výlučně v digitální podobě, stejně 
jako je tomu u evidence zbrojních oprávnění. Jejich držitel se prokazuje 
pouze orgánům Policie ČR prostřednictvím občanského průkazu.

Jediná fyzicky tištěná verze dokladů, kterou můžeme jako majitelé 
zbrojních oprávnění a zbraní získat, je tzv. zbrojní list, který si můžeme 
nechat vytisknout na kontaktních místech Czech Point, odpovídajících 
pracovištích Policie ČR nebo si jej můžeme sami stáhnout a prohlédnout 
prostřednictvím Portálu občana. Slouží nám například při nákupu zbra-
ně od jiného majitele, kterým se v kombinaci s občanským průkazem 
prokazujeme. Pozor ale na to, že z Portálu občana staženým a doma 
vytisknutým zbrojním listem se nemůžeme nikde oficiálně prokazovat!

KONTROLNÍ OTÁZKY:
1. V jakém stavu se ukládají lovecké zbraně v domácnosti?
2. Jaké jsou kategorie pro zabezpečení uložených zbraní vzhledem k 
jejich počtu?
3. Kdo má k uloženým zbraním přístup? 
4. V jakém stavu se přepravují lovecké zbraně?
5. Vysvětlete problematiku zabezpečení přepravovaných zbraní.
6. Jaké jsou základní dokumenty související s nakládáním a nošením 
zbraně?
7. Jak postupujeme při koupi loveckých zbraní různých kategorií?
8. Kdo je hlavní a kdo vedlejší držitel zbraně?

Předmět II

MYSLIVOST A LEGISLATIVA
8. ZBRANĚ A STŘELIVO

Většina lovů zvěře se uskutečňuje za použití lovecké palné zbraně. Ten, 
kdo ji používá, musí splňovat podmínky stanovené právními předpisy tý-
kajícími se zejména oblastí zbraní a střeliva, myslivosti a ochrany zvířat 
proti týrání.
Odkaz na legislativu:
§2, §7, §8, §59 zákona o zbraních a střelivu
§42, §45 zákona o myslivosti
§4, §5 zákona na ochranu zvířat proti týrání

8.1. MANIPULACE S LOVECKOU PALNOU 
ZBRANÍ A JEJÍ NOŠENÍ

Zákon o zbraních a střelivu pracuje s  výrazy „nakládání se zbraní“ 
a „nošení zbraně“, které patří mezi klíčové pojmy tohoto zákona. Jsou 
důležité při stanovení práv, povinností i způsobu chování souvisejícími 
se střelnými zbraněmi, jejich vlastnictvím, zabezpečením, použitím apod. 
Jejich znalost je proto pro držitele střelných zbraní naprosto nezbytná.
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Odkaz na legislativu:
§3, §7 - §11 zákona o zbraních a střelivu
Příloha zákona o zbraních a střelivu  

Nakládání se zbraní

Nakládáním se  zbraní  nebo  střelivem  je myšleno jakékoli fyzické 
zacházení se zbraní  nebo  střelivem, a to včetně zajištění jejich pře-
pravy nebo uložení; právní jednání se považuje za nakládání se zbra-
ní nebo střelivem, upravuje-li jej výslovně zákon o zbraních a střelivu.

Situace, kdy s loveckými zbraněmi nakládáme, lze shrnou do následu-
jících příkladů:

- zbraně jsou umístěné (uložené) v bytu nebo jiných nemovitostech drži-
tele (např. chata, chalupa apod.) pod jeho neustálou kontrolou,

- zbraně jsou umístěné (uložené) v zařízení, které je chrání proti zne-
užití, ztrátě, odcizení a zašantročení. Může se jednat o domácnost 
držitele, provozní prostory podnikatelů se zbraněmi a střelivem, v roz-
dílném stupni zabezpečení podle počtu uložených zbraní,

- zbraně ukládá nebo s  nimi nakládá zbrojíř v  provozních prostorách 
střelnice, nebo organizace zabývající se sportovní střelbou apod.,

- se zbraněmi manipulujeme během přepravy zbraně (na střelnici, do 
opravy, ke kontrole na Policii ČR apod.) v uzavřeném obalu, případně 
v režimu viditelného nošení při bezprostřední přepravě do honitby za 
účelem lovu,

- zbraň máme vypůjčenou nebo svěřenou na základě splnění dalších 
podmínek stanovených zákonem (viz. dále).

Nošení zbraně

Pro účely Zákona o zbraních a střelivu je nošením zbraně míněn způsob 
nakládání se zbraní, při kterém ji fyzická osoba má na místě veřejnosti 
přístupném při sobě nabitou nebo viditelně nošenou.

Jedná se tedy o všechny případy, kdy je zbraň připravena ke střelbě 
na místech, kde je k tomu držitel oprávněn, nebo na tato místa v rámci 
místních podmínek přepravována viditelně, bez pouzdra, obalu apod. 

Místa, kde můžeme loveckou palnou zbraň držitel zbrojního oprávně-
ní a loveckého lístku nosit (a používat) lze rámcově vymezit následovně:
- na schválené střelnici v souladu s provozním řádem střelnice, 
- v místech, kde je k  tomu oprávněn podle zákona o myslivosti, tedy 

v honitbě,
- na nehonebním pozemku pouze v případě, byla-li k jejímu použití po-

volena výjimka v podobě povolení lovu na nehonebních pozemcích 
popsaná v jiné části textu,

- při její přepravě do honitby v závislosti na dalších podmínkách a míst-
ních zvyklostech (v automobilu, během pěšího transportu přes odpo-
vídající část vesnice apod.)

KONTROLNÍ OTÁZKY: 
1. Jaký je rozdíl mezi „nakládání“ se zbraní a jejím „nošením“? 
2. Za jakých podmínek lze použít loveckou palnou zbraň?
3. Kdy lze použít loveckou zbraň na nehonebním pozemku?

8.2. ZBROJNÍ OPRÁVNĚNÍ

Zbrojní oprávnění fyzickou osobu opravňuje k nabývání vlastnictví, 
nakládání se zbraní (střelivem) a jejímu nošení v odpovídajícím rozsa-
hu. Zbrojní oprávnění vydává odpovídající útvar Policie ČR, přičemž ten-
to nemusí být územně příslušný podle místa bydliště žadatele.
Odkaz na legislativu:
§3 - §23 zákona o zbraních a střelivu 
§3 - §16, §28, §37 zákona o zbraních a střelivu

8.2.1. DRUHY ZBROJNÍCH OPRÁVNĚNÍ

Zbrojní oprávnění se dělí na dvě kategorie:
- obecné zbrojní oprávnění
- rozšířené zbrojní oprávnění

Rozšířené zbrojní oprávnění v  sobě automaticky obsahuje i obec-
né zbrojní oprávnění. Rozšířené zbrojní oprávnění je podle zákona 
vyžadováno:
- pro výkon činnosti zkušebního komisaře,
-  pro výkon činnosti hlavního zbrojíře držitele zbrojní licence skupiny 

ZL1 nebo ZL3,
- pro skryté nošení zbraně podléhající registraci, 
- u osob, které plní některé úkoly držitele zbrojní licence.

Od zbrojního oprávnění je třeba odlišit tzv. zbrojní licenci, která není 
pro výkon myslivosti vyžadována, nicméně se problematiky zbraní vý-
znamně dotýká. Z  tohoto důvodu uvádíme pouze základní související 
pojmy.

Rozlišují se zbrojní licence skupiny ZL1, ZL2 a ZL3. Jejich držení je 
obecně vyžadováno od osob, které se zbraněmi a střelivem zabývají 
profesionálně (podílí se na výrobě, opravách, prodeji, půjčování zbraní, 
znehodnocování, výrobě řezů apod.). 

Zbrojní licence je také vyžadována od zbrojířů, v rámci provozu střel-
nic a dalších specializovaných činností. Její držení je rovněž svázáno 
s manipulací se zbraněmi kategorií R1 a R2, případně se střelivem ka-
tegorií S1 a S2. 

Protože je druh zbrojního oprávnění, případně licence pojmově pro-
vázán s pojmem kategorie zbraní a střeliva, věnujeme se v následující 
pasáži zjednodušeně a v příkladech také této problematice. 

Kategorie zbraní a střeliva

Kategorie zbraní jsou označovány velkými písmeny podle způsobu je-
jich evidence. Skupiny R označují zbraně podléhající registraci, PO pod-
léhající ohlášení a NO nepodléhající ohlášení. Stručně je můžeme cha-
rakterizovat následovně:

R1 zahrnuje zbraně zcela mimo segment mysliveckého využití. Jedná 
se o samočinné zbraně střílející dávkami, zbraně zvláště účinné, ur-
čené pro střelbu zápalné a jiné munice (granátometná zařízení na 
pušky), výkonné signální zbraně ráže nad 26,5 mm, laserové zbraně, 
maskované, zákeřné a nekovové zbraně, nástražná zařízení apod.,

R2 obsahuje samonabíjecí palné zbraně, které vznikly nevratnou úpra-
vou ze samočinné palné zbraně,  samonabíjecí zbraně vybavené 
nadlimitním zásobníkem (20 nábojů u krátkých zbraní, 10 nábojů u 
dlouhých zbraní) a další,

R3 jsou krátké samonabíjecí nebo opakovací palné zbraně, dlouhé sa-
monabíjecí palné zbraně, jejichž zásobník nebo nábojová schránka 
a nábojová komora mohou dohromady pojmout více než 3 náboje 
(nebo je lze vybavit obdobným zásobníkem), samonabíjecí zbraně, 
pokud mají vzhled samočinných palných zbraní, krátké palné zbraně 
nabíjené jednotlivě pro použití střeliva se středovým zápalem nebo 
s okrajovým zápalem, jejichž celková délka je menší než 280 mm, 
a signální zbraně ráže větší než 16 mm,

R4 je kategorií samonabíjecích, opakovacích a jednotlivě nabíjených 
palných zbraní neuvedených v jiných kategoriích,

PO zahrnuje jednoranové nebo dvouranové palné zbraně nabíjené jed-
notlivě pro použití děleného střeliva, poplašné a signalizační zbraně 
(do ráže 16 mm), zbraně znehodnocené, plynové zbraně s ráží vyšší 
než 6,35 mm, nejde-li o zbraně paintballové a airsoftové, některé vý-
konné laserové zaměřovače apod., 

NO jsou zbraně jako expanzní přístroje, neaktivní zbraně nezahrnuté do 
kategorie PO, historické zbraně (do roku výroby 1890), plynové zbra-
ně nejvýše ráže 6,35 mm, paintballové a airsoftové zbraně.
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Do čtyř kategorií je zařazeno také střelivo:
S1 jsou například náboje nezjistitelné pomocí detekčních a rentgeno-

vých přístrojů, se střelou výbušnou, průbojnou nebo zápalnou, 
S2 zahrnuje náboje pro krátké palné zbraně obsahující střelu s řízenou 

deformací nebo fragmentací a náboje se svítící střelou,
S3 jsou náboje s hromadnou nebo jednotnou střelou neuvedené v ji-

ných kategoriích střeliva, cvičné náboje, signální náboje ráže větší než 
16 mm a náboje pyrotechnické,

S4 pokrývá signální náboje do ráže 16 mm, nábojky a další komponenty 
střeliva mimo komponent ke střelivu v kategorii S1 a S2.

8.2.2. VYDÁNÍ ZBROJNÍHO OPRÁVNĚNÍ

Zbrojní oprávnění vydává krajské ředitelství Policie ČR fyzické osobě, 
která splňuje následující podmínky pro vydání: 
- má místo pobytu na území České republiky,
- dosáhla stanoveného věku:

-- 15 let, pokud se jedná o obecné zbrojní oprávnění a žadatel je žá-
kem střední školy v oboru zahrnujícím výuku myslivosti, puškař-
ství, sportovní střelby, bezpečnostně-právní oblasti nebo vojenství 
apod., která zajišťuje sportovně-střeleckou nebo obdobnou zájmo-
vou činnost v době mimo vyučování, nebo členem spolku, který se 
zabývá sportovně-střeleckou zájmovou činností a je držitelem zbroj-
ní licence (nutný souhlas zákonného zástupce),

-- zletilá osoba, pokud se jedná o obecné zbrojní oprávnění, 
-- 21 let, pokud se jedná o rozšířené zbrojní oprávnění,

- je plně svéprávná,
- je zdravotně způsobilá (detaily stanovuje zákon o zbraních a střelivu),
- je bezúhonná a spolehlivá (detaily stanovuje zákon o zbraních a stře-

livu), 
- je odborně způsobilá (detaily stanovuje zákon o zbraních a střelivu).

Krajské ředitelství policie může z důvodu ochrany vnitřního pořádku 
nebo bezpečnosti zamítnout žádost o vydání zbrojního oprávnění také 
v případě, že jsou splněny výše uvedené podmínky, jestliže je žadate-
lem cizinec, přičemž detailní přehled podmínek opět stanovuje zákon 
o zbraních a střelivu.

KONTROLNÍ OTÁZKY:
1. Jakým právním předpisem se řídí vydávání zbrojních oprávnění a kdo 
je vydává? 
2. Které druhy zbrojních oprávnění znáte?  
3. Jaká jsou oprávnění držitele jednotlivých druhů zbrojních oprávnění?
4. Kdo může získat zbrojní oprávnění a kdo je vydává?  

8.2.3. POVINNOSTI DRŽITELE 
         ZBROJNÍHO OPRÁVNĚNÍ A ZBRANÍ

Zákon o zbraních a střelivu ukládá povinnosti, které se týkají naklá-
dání se zbraní a střelivem, jejich nošením, zabezpečením a přepravou. 

Držitel zbrojního oprávnění, zbraní a střeliva je nejen podle nich ze-
jména povinen:
- dbát zvýšené opatrnosti při zacházení se zbraní, střelivem a kompo-

nenty, 
- zabezpečit zbraň a střelivo proti zneužití, ztrátě, zašantročení a odci-

zení,
- neprodleně ohlásit kterémukoliv útvaru policie ztrátu nebo odcizení 

zbraně nebo střeliva, 
- předložit na výzvu policie zbraň ke kontrole, podrobit se orientační 

zkoušce, popřípadě lékařskému vyšetření ke zjištění, zda není pod 
vlivem alkoholu nebo jiné návykové látky,

- neprodleně ohlásit útvaru policie použití zbraně z důvodu krajní nouze 
nebo nutné obrany,

- při lovu zvěře postupovat v souladu se zákonem o myslivosti. Zejména 
musí respektovat zakázané způsoby lovu a doby hájení jednotlivých 

druhů zvěře. Ten, kdo loví zvěř loveckou palnou zbraní, musí mít u 
sebe také lovecký lístek, povolenku k  lovu a doklad o povinném po-
jištění,

- při lovu zvěře dodržovat ustanovení právních předpisů na úseku ochra-
ny zvířat proti týrání, tj. lovit pomocí lovecké palné zbraně zvěř způso-
bem tak, aby k týrání nedocházelo,

- doložit ve stanoveném termínu potvrzení o zdravotní způsobilosti,
- odevzdat zbraně na výzvu policie, 
- ohlásit ve stanoveném termínu příslušnému útvaru policie změnu vlast-

nictví zbraně, změnu ráže zbraně, opravu nebo úpravu zbraně mající 
za následek změnu kategorie zbraně,

- nosit zbraň a střílet z ní pouze na místech k tomu určených (v případě 
lovecké zbraně v honitbě a na uznané střelnici),

- v  případě akcí spojených s  používáním loveckých zbraní (cvičné a 
soutěžní střelby, výcvik) dbát všech pokynů pořadatele a dodržovat 
provozní řád střelnice.
 

Zabezpečení uložené zbraně nebo střeliva

Osoba, která nakládá se zbraní nebo střelivem, je povinna zbraně a 
střelivo, které ukládá mimo svou bezprostřední kontrolu, zabezpečit tak, 
aby bylo zabráněno jejich zneužití, ztrátě, odcizení nebo zašantročení.

Zbraně podléhající registraci se zabezpečují s ohledem na počet sou-
časně ukládaných zbraní následovně:

- nejvýše 10 kusů uložením do uzamčené ocelové schránky nebo 
uzamčené ocelové skříně nebo zvláštního uzamčeného zařízení,

- 11 až 20 kusů uložením v uzamčeném skříňovém trezoru, uzamčené 
místnosti nebo samostatném objektu, 

- více než 20 kusů uložením v uzamčeném skříňovém nebo komorovém 
trezoru, uzamčené místnosti nebo samostatném objektu, které jsou 
chráněny elektronickým zabezpečovacím zařízením.

Uložené střelivo kategorie S1, S2 a S3 se zabezpečuje s ohledem na 
počet současně ukládaných nábojů následovně:

- nejvýše 10 000 nábojů obdobně jako zbraně podléhající registraci v po-
čtu nejvýše 10 kusů,

- 10 001 až 20 000 nábojů obdobně jako zbraně podléhající registraci 
v počtu 11 až 20 kusů, 

-  více než 20 000 nábojů obdobně jako zbraně podléhající registraci 
v počtu více než 20 kusů.

Zbraně kategorie R2, R3 nebo R4 a střelivo kategorie S2 nebo S3 lze 
odchylně od přechozího způsobu vhodně zabezpečit, pokud se jedná 
o nejvýše 2 zbraně nebo nejvýše 1000 nábojů a osoba, která s nimi 
nakládá nesmí nakládat současně s větším počtem zbraní ani střeliva. 
Vhodným zabezpečením je v tom případě dočasné uložení v obydlí, ob-
dobném prostoru, nebo krátkodobě (nejdéle na 4 hodiny) ve vozidle. 

Ve vozidle musí být zbraně uloženy na místě, kde nejsou vidět a pod-
mínkou je kovové nebo plastové pouzdro na zbraně, které je připevněno 
ke karoserii auta tak, že jej není možné oddělit běžnými prostředky (na-
příklad nožem), ale bylo by k tomu potřeba další nářadí.

Na akcích, kde mohou být zbraně nošeny viditelně (hon, střelnice) 
mohou být krátkodobé uloženy pod dohledem držitele zbrojního 
oprávnění. 

KONTROLNÍ OTÁZKY:
1. Jaký právní předpis upravuje nakládání se zbraní?
2. Jaké jsou povinnosti držitele zbrojního oprávnění a zbraní? 
3. Pojednejte o zabezpečení zbraní a střeliva.
4. Jaké jsou hlavní zásady při uložení zbraní a střeliva?
5. Jaké jsou hlavní zásady při přepravě zbraní a střeliva? 


